

ЭФФЕКТИВНОСТЬ ЭКСКУРСИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В СОЦИАЛЬНОЙ РЕАБИЛИТАЦИИ ИНВАЛИДОВ ПО ЗРЕ- НИЮ

Ю.С. Перевозчикова, студентка 5 курса, Т-101

Ю.И. Моруденко, к.и.н., доцент кафедры
менеджмента и социологии

Хакасский государственный университет имени Н.Ф. Катанова
655017, Республика Хакасия, г. Абакан, ул. Ленина, д. 90
г. Абакан

В настоящее время реабилитация людей с ограниченными физическими возможностями является эффективной формой их адаптации и интеграции в общество. Поэтому реабилитацию инвалидов следует рассматривать как социальный феномен, основным содержанием которого являются процессы актуализации раскрытых и потенциальных возможностей индивида по включению его в социальную и общественную жизнь.

Потеря зрения для многих людей является барьером к нормальной жизни. У многих инвалидов формируется синдром «четырех стен», составными частями которого являются замыкание в себе, ограничение общения с окружающим миром. В подобной ситуации актуальной становится разработка новых средств социальной реабилитации, ориентированных на расширение жизненного пространства лиц с ограниченными возможностями [3]. Одной из наиболее эффективных форм расширения жизненного пространства и реабилитации инвалидов является туристско-экскурсионная деятельность.

Методика разработки экскурсии для слабовидящих экскурсантов должна быть направлена на использование специальных приемов и способов наблюдения объектов и предметов с опорой на слух, осязание, обоняние, что позволяет формировать у слабовидящих людей сложные образы реальной действительности.

При разработке маршрута экскурсии для людей с ограниченными возможностями восприятия окружающего мира необходимо выбирать экскурсионные объекты, которые обеспечивают их досягаемость инвалидами, беспрепятственность перемещения, безопасность путей движения, удобство и комфорт среды жизнедеятельности во время экскурсии.

С помощью звуков слабовидящие могут свободно определять предметные и пространственные свойства окружающей среды. Общаясь с экскурсантами, экскурсоводу необходимо комментировать все свои действия, что позволит слабовидящим людям воспринимать информацию о происходящем вокруг него с помощью сохранных анализаторов, как бы «видеть с помощью слуха». Для формирования предметных представлений программа экскурсии

для людей с нарушениями зрения должна предусматривать использование экскурсоводом уточняющих содержание слов, умение работать с рельефными грамматическими схемами, сюжетными рисунками и другими специальными дидактическими материалами. Большое внимание экскурсоводу необходимо уделять формированию у незрячих экскурсантов конкретных представлений о величине, форме, количестве, пространственном положении экскурсионных объектов, что позволяет обогатить зрительный опыт таких людей, и сформировать у них представления об окружающей действительности. При проведении экскурсии можно использовать тифлоприборы, рельефно-графические пособия, плоскочечатные по системе Брайля [2].

Таким образом, проектирование экскурсий для людей с ограниченными возможностями имеет свои особенности, которые должны учитываться экскурсоводом при разработке экскурсий.

С целью формирования условий устойчивого развития доступной среды для инвалидов, Правительство Республики Хакасия утвердило проект долгосрочной республиканской целевой программы «Доступная среда для инвалидов в Республике Хакасия (2014-2016 годы)» [1]. В последние годы начали развивать инфраструктуру для инвалидов и в городе Абакане.

Существуют различные общественные организации инвалидов в Республике Хакасия, которые играют важную роль в поддержании активного образа жизни инвалидов, коммуникативной сферы, способствуют расширению творческого и спортивного потенциала людей .

В настоящее время членами Хакасской республиканской организации Всероссийского общества слепых являются 1220 человек. Кроме того, в республике проживает около 200 слепых и слабовидящих детей. В Абакане проживает более 700 человек с ограниченными возможностями по зрению, среди которых 120 детей. В республике для данной категории жителей организуются многочисленные мероприятия социально-культурной направленности.

Разработка и проведение разнообразных экскурсионных программ по Абакану с учетом их доступности для слабовидящих людей позволит создать равные возможности для осуществления права ограничено дееспособных граждан на отдых и приобщения их к культурным ценностям.

В рамках данного исследования нами был разработан проект экскурсионных программ «Радуга возможностей». Данный проект разрабатывается с целью социальной адаптации и реабилитации слабовидящих людей посредством экскурсионной деятельности. Основная идея проекта заключается в том, что в процессе его реализации планируется за семь разнообразных по тематике экскурсионных программ (количество цветов радуги) познакомить людей с нарушениями зрения с основными экскурсионными объектами города Абакана. Слоган данного проекта: «Когда видите радугу, не отделяйте себя от нее, а становитесь ею!»

Красный цвет - этот цвет в проекте будет символом обзорной автобусной экскурсии по Абакану «Абакан: история и современность».

Оранжевый цвет – этот цвет будет символом литературной экскурсионной программы «У Лукоморья» с элементами анимации для слабовидящих детей коррекционной общеобразовательной школы-интерната г.Абакана, которая будет проходить в Пушкинском сквере.

Жёлтый цвет – под знаком этого цвета будет проведена игровая экскурсия для слабовидящих детей детского сада «Журавлик» по скульптурным композициям Комсомольского парка «В гостях у Смешариков».

Зеленый цвет - этот цвет будет символом экологической экскурсии «В гармонии с природой» на территории эколого-экскурсионного комплекса «Живая летопись природы» (Государственный природный заповедник «Хакасский»).

Голубой цвет – цвет воздуха и лёгкой воды, ручьёв, рек. И для этого цвета радуги будет проходить автобусная экскурсия по фонтанам города Абакана «Водная феерия», где ее участники познакомятся с разнообразием в городе фонтанов, узнают их историю создания и просто насладятся журчанием воды.

Синий цвет - в день этого цвета наши экскурсанты отправятся на экскурсию в Хакасский национальный краеведческий музей им. Л.Р. Кызласова, где для них сотрудниками музея будет проведена уникальная экспозиция «Темнота на ощупь», которая с октября 2014 года уже успешно реализуется.

Фиолетовый цвет – цвет волшебства, загадки. Для слабовидящих людей будет проведена экскурсия «Преображенский парк – доступная среда для каждого!», которая проходит по одному из самых красивейших мест Абакана и организуется с использованием велотандема.

В данных экскурсиях делается акцент на детальное описание экскурсионных объектов, а также тактильное и слуховое восприятие отдельных элементов показа экскурсантами, что, в свою очередь, помогает более комплексно познакомиться с экскурсионными объектами людей с ограниченными возможностями зрительного восприятия.

Экскурсионная деятельность в данном случае является фактором социальной реабилитации людей с ограниченными физическими возможностями, что, в свою очередь, оказывает оптимальный уровень развития интеллектуальной, психологической и социальной деятельности инвалидов. Разработанные экскурсии могут быть внедрены в деятельность дошкольных, школьных специальных (коррекционных) учебных заведений и общественных организаций инвалидов.

Таким образом, реализация проекта экскурсионных программ для людей с нарушениями зрения будет способствовать их реабилитации, и в тоже время позволит создать равные возможности слабовидящих людей на отдых и приобщения их к культурным ценностям города Абакана.

Список литературы:

1. Государственная программа Республики Хакасия «Доступная среда (2014 - 2016 годы)» от 13 ноября 2013 г. № 616.
2. Комплексная реабилитация инвалидов: учеб. пособие для студ. высш. учеб. заведений / под ред. Т. В. Зозули. – М.: Изд. центр «Академия», 2005. – 304 с.
3. Организация и проведение социальных туров: методическое пособие. – Ростов-на-Дону, 2009. – 35 с.